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ţa r i a păcii
Ţara noastră este o ţară a păcii, ţară 

luptătoare pentru pace şi prietenie între 
popoare. Alături de celelalte ţări iubitoare 
de pace, ţara noastră contribuie în mod 
activ la rezolvarea tuturor problemelor 
internaţionale litigioase pe calea tratati
velor şi la realizarea unei păci trainice pe 
calea dezarmării generale şi totale. In 
cadrul O.N.U., Republica Populară Ro- 
mînă îşi spune hotărît cuvîntul în toate 
problemele importante, susţinînd soluţio
narea lor în spiritul înţelegerii reciproce, 
al egalităţii, libertăţii şi neamestecului re
ciproc în treburile interne. Ca membră în 
Comitetul celor 18 state pentru dezar
mare, ea aduce propuneri constructive şi 
judicioase şi sprijină toate iniţiativele, 
care ar constitui un pas înainte spre de
zarmare. Sínt de amintit eforturile ţării 
noastre de a se crea în Balcani o zonă 
denuclearizată. Această propunere a fost 
sprijinită de toate statele socialiste din 
Balcani şi a găsit larg ecou în opinia pu
blică din celelalte ţări balcanice. De ase
menea, R.P. Romînă a susţinut proiectele 
de înfăptuire de zone denuclearizate în 
Europa Centrală şi de Nord, în America 
Latină, Africa, Zona Pacificului, Medite- 
rana, şi în alte regiuni ale lumii.

Ţara noastră a iniţiat discutarea în di
ferite organizaţii internaţionale (O.N.U., 
U.N.E.S.C.O., O.I.M., etc.) a unor pro
bleme importante pentru cauza păcii şi 
colaborării între popoare. De o largă a- 
preciere s-au bucurat propunerile R.P. Ro
míné de a promova în rîndurile tineretu
lui ideile păcii, respectului reciproc şi în
ţelegerii între popoare şi de a se stabili 
relaţii paşnice între ţările vecine din Eu
ropa cu orînduiri sociale deosebite. Pen
tru eliminarea rămăşiţelor celui de al doi
lea război mondial şi a primejdiilor ce re
zultă pentru pace din agitaţiile cercurilor 
revanşarde vest-germane, ţara noastră se 
pronunţă pentru încheierea tratatului de 
pace cu ambele state germane. De aseme
nea, ea susţine desfiinţarea oricăror 
blocuri militare, ca un început în acest 
sens fiind încheierea unui pact de neagre
siune între organizaţia Tratatului de la 
Varşovia şi Pactul Atlanticului de Nord. 
Pentru ca O.N.U. să fie ou adevărat o or
ganizaţie universală, ţara noastră este 
pentru restabilirea drepturilor legitime 
ale R.P. Chineze la O.N.U.

Bazîndu-se pe principiile coexistenţei 
paşnice, ale egalităţii, avantajului reci
proc şi independenţei şi suveranităţii na
ţionale, ţara noastră dezvoltă relaţii eco

nomice şi culturale cu toate ţările lumii, 
în primul rînd cu ţările socialiste. Numă
rul ţărilor cu care R.P. Romînă întreţine 
relaţii comerciale a crescut de la 29 în 
1950 la peste 80 astăzi. Ea sprijineşte şi 
îmbunătăţirea relaţiilor comerciale gene
rale mondiale, cum a arătat în propunerile 
făcute la conferinţa O.N.U. pentru comerţ 
şi dezvoltare de la Geneva din anul aces
ta. Ea acordă ajutorul frăţesc popoarelor 
care s-au eliberat sau sînt în curs de eli
berare, se pronunţă pentru lichidarea co
lonialismului şi acordarea dreptului de 
autodeterminare tuturor popoarelor. Ea 
sprijină dezvoltarea economică-culturală 
a acestor popoare.

Pe lîngă schimburile comerciale, care

In apărarea păcii
A doua adunare Pancreştină pentru 

pace de la Praga, din 28 iunie—3 iulie 
1964, a întrunit aproape 900 de partici
panţi din toate regiunile globului pămin- 
tesc, care şi-au împreunat gîndurile şi ac
ţiunile pentru apărarea păcii, printr-o 
pace durabilă pe pămînt.

Pe lîngă temele indicate în referatul 
principal al preşedintelui CCPP, decanul 
J. Hromadka, precum şi în coreferatele 
prezentate de E. Castro din Uruguay, de 
R. Andrimanjato din Madagascar, de Y. 
Inoue din Japonia, de H. Cox din S.U.A. 
şi de păr. prot. V. Borovoi din Patriarhia 
rusă, despre: Foame şi independenţă po
litică, Libertate şi unitate, Lupta pentru 
pace şi independenţă în Asia, Responsa
bilitatea creştinului într-o lume tehnici
zată şi Problema coexistenţei ca legămînt 
de viaţă şi pace, — s-au mai discutat şi 
chestiunile legate de armele atomice şi de 
necesitatea dezarmării militare.

In acest ciadru s-a afirmat lămurit că 
pretenţia unor apuseni, că războaiele ar 
fi inevitabile vieţii umane, este cu totul 
falsă pentru că de mult chiar istoria cu
noaşte multele încercări de a fi înlătu
rate războaiele; astfel peste tot se constată 
că creaţiile omeneşti din domeniul civili
zaţiei şi al culturii infirmă categoric răz
boiul, căci acesta tocmai le distruge fără 
milă; însăşi stăruinţa Mîntuitorului Iisus 
Hristos contra răului, exprimat prin dia
volul ispititor (Mat. 4, 9—10), dovedeşte 
opoziţia Mîntuitorului, şi prin El a Sf. 
Evanghelii, contra atmosferei de războire, 
care poartă pecete diabolică.

Teoria lui Malthus despre război ca o 
necesitate de echilibru între orogresui a- 
ritmetic al creşterii alimentelor şi progre
sul geometric de creştere al populaţiei,

slujesc prieteniei şi păcii, ţara noastră 
acordă o ‘mare atenţie schimburilor cul
turale, tehnico-ştiinţifice, turistice, etc. 
Creaţiile noastre artistice, cuceririle şti
inţei şi tehnicii romíné sínt tot mai cu
noscute şi mai preţuite pe plan mondial.

Am amintit numai cîteva din aspectele 
acţiunii ţării noastre pentru apărarea şi 
consolidarea păcii. Ţară a construcţiei 
paşnice, ea promovează pacea între po
poare. De aici creşterea continuă a presti
giului mondial al ţării noastre. E presti
giul unei ţări în plin progres, care îşi 
pune toate forţele sale în slujba păcii, ca 
pe pămînt să fie o viaţă îmbelşugată şi 
luminată, fără războaie, o viaţă fericită.

T. R.

este deasemenea falsă, căci dacă azi mai 
există lipsuri economice, aceasta se dato- 
reşte exclusiv sistemului greşit burghez, 
capitalist şi colonialist de producere şi re
partizare a bunurilor. Astfel deci, instau
rarea unui nou sistem economic pe baze 
sociale, care va sluji colectivitatea uma
nă, va duce evident la buna stare gene
rală.

De aceea ca motiv principal al războiu
lui nu se arată firea umană sau sporirea 
populaţiei ,ci dimpotrivă „acelor puternici 
ai lumii” pe care Sf. Evanghelie îi com
bate, după felul alungării cămătarilor de 
către Iisus din templu (Mat. 21, 12)  ̂care 
prin metodele lor de acaparare economică 
şi politică unilaterală vroiesc să terori
zeze lumea prin capitalism, imperialism 
şi militarism.

Prin urmare războiul nu face parte în 
mod organic din soarta omenirii, ci imot- 
deauna a fost un accident nenorocit, con
damnat de popoarele înseşi, care trebuiau 
să-l suporte fără voie. (Vezi în: Cesky 
Zapas, nr 31, Praga, 20 august 1964).

Pentru a se ajunge la aceste concluzii 
fireşti pentru orice om de bună credinţă, 
că — pacea este cadrul firesc al vieţii pe 
pămînt — lucrările de cercetare şi discu
ţii s-au desfăşurat la Pancreştina a 2-a 
în mai multe comisii de studii.

Astfel comisia: Pacea şi dreptatea, în
drumată de I. P. Sf. Mitropolit Iustin al 
Moldovei şi Sucevei, a precizat că: viaţa 
nu se poate desfăşura fără dreptate şi 
dreptatea se reazimă în Creştinism toc
mai pe legămîntul lui Dumnezeu cu omul, 
prin creaţie, profeţi şi în fine prin Mîn- 
tuitorul Iisus Hristos. De aceea, in baza 
acestei dreptăţi, oare trebuie aplicată de 
credincioşi în viaţa lor în lume, războiul 
este un păcat împotriva creaţiei vieţii şi 
el deci trebuie înlăturat cu hotărîre. Prin

(Continuare în  pag. 2)
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In apărarea păcii
(Continuare din pag. 1)

urmare dreptatea între semeni, aplicată 
consecvent şi progresiv, duce fireşte la a- 
sigurarea păcii pe pămînt.

Comisia: Pacea şi libertatea, a precizat 
că: Biblia nu cunoaşte o noţiune ab
stractă de libertate, ci numai în rapoiv cu 
cineva. Şi raportul creştinului faţa de se
menul său nu poate fi altul decît tocmai 
cel de respectare reciprocă a vieţii, de li
bertate spre binele comun, deci spre pace. 
La aceasta contribuie fiecare prin simţul 
răspunderii personale în viaţă, în cerc re- 
strîns şi în cerc internaţional. Aceasta 
duce la coexistenţă paşnică între oameni 
şi popoare.

Comisia: Pacea şi războiul rece, a sta
bilit că: relaţiile dintre oameni sînt nu
mai atunci bune, cînd între ei are loc un 
schimb de cunoştinţe exacte şi cinstite. 
Această cinste în relaţiile dintre oameni 
infirmă în mod categoric orice prilej de 
război rece, care prin mistificarea con
ştientă a informaţiilor urmăreşte tocmai 
să-i înduşmănească pe oameni şi să divi
zeze popoarele spre a se suspecta reciproc 
şi apoi a se încăiera sîngeros, fapt care 
prilejuieşte venituri nemuncite celor ce 
se ocupă în mod comercial cu producerea 
de tot felul de arme. Sf. Scriptură res
pinge o astfel de purtare, cînd cere cre
dincioşilor să trăiască fără bîrfire şi in- 
trigărie, în mod cinstit şi corect (Galat. 
6, 1; Filip. 4, 8; Colos. 4, 6; etc.).

Comisia: Pacea şi abuzul cu Creştinis
mul, condusă de P. Sf. Episcop Visarion, 
Vicarul Patriarhiei Romíné, a arătat că: 
abuz cu creştinismul este folosirea nume
lui Mîntuitorului Hristos în scopuri opuse 
Sf. Evanghelii. Dacă Hristos dă lumii 
„pacea sa” (loan 14, 27), cerînd tuturor 
să se iubească întreolaltă (loan 15, 12), 
atunci omorîrea între ei — războiul — 
nu se poate săvîrşi în numele lui Hristos, 
ci al păcatului. Abuz mai este a predica 
într-un fel şi a se purta altfel; abuz este a 
fi intolerant confesional şi a se supraapre- 
cia în mod forţat, respingind ce este bine la 
semen; abuz este şi mila falsă, formală, lip
sită de fapte. Deci remediu pentru creştin 
în această împrejurare este coexistenţa, co« 
laborarea şi sincera participare la idealu
rile comune ale omenirii, de apropiere în
tre credincioşi, în frăţietate în Hristos.

Comisia: Pacea şi dezarmarea, a sub
liniat caracterul diabolic, deci păcătos, al 
armelor nucleare. De aceea nimic nu poate 
fi mai creştinesc, au subliniat vorbitorii, 
decît lupta conştientă pentru dezarmare 
generală şi totală, cu încetarea totală a 
experienţelor cu arme nucleare şi creerea 
de zone denuclearizate. Cu sumele astfel 
economisite din bugetele militare se va 
putea stîrpi foamea şi lipsurile din în
treaga lume şi tratativele vor lua locul 
nenorocitelor izbucniri războinice între 
state pentru lichidarea divergenţelor de 
orice fel între ele. Cuvîntul Mîntuitorului: 
„Petre bagă sabia în teacă” (Mat. 26, 
52). este expresia acestei dezarmări în
tre creştini, care trebuie lăţită la lumea 
întreagă.

Comisia: Pacea şi ecumenismul, chea
mă tocmai grupările confesionale creştine 
să treacă de la război rece confesional de 
intoleranţă, prozelitism şi înduşmănire, 
la apropiere, la dialog în dragoste fră
ţească, spre a se arăta că: cine este creş
tin, se simte şi frate cu semenul său, şi 
nu un frate vitreg, ci dimpotrivă, frate 
drept şi iubitor, căci nu mai sínt diferen
ţieri în faţa lui Hristos (Colos. 3, 11 î s ) .

Glnduri la o aniversare
In toamna anului 1964, se împlinesc 

şaisprezece ani de la Reîntregirea Biseri
cii Ortodoxe Romíné din Ardeal. Impor
tanţa evenimentului şi aşezarea lui în 
străduinţa generală spre pace care stăpî- 
neşte astăzi în lume, ne obligă să ne o- 
prim o clipă paşii vieţii obişnuite şi să a- 
niversăm evenimentul istoric petrecut în 
urmă cu şaisprezece ani.

Preocuparea de căpetenie a epocii noas
tre este mult dorita pace. Popoarele ca şi 
persoanele singuratice, se străduiesc cu 
tot dinadinsul să potolească vrajba, să în
lăture neînţelegerile, să micşoreze tensiu
nile şi să evite războiul. Coexistenţa paş
nică între popoare cu orînduiri sociale di
ferite este astăzi un principiu valabil, re
cunoscut şi acceptat de lumea întreagă. 
Trecutele războaie, cu cohorta lor de ne
norociri, au convins lumea că războaiele 
nu aduc niciodată şi nimănui nici o bucu
rie, nici un folos, ci numai distrugeri, su
ferinţe, moarte.

De aceea, toţi oamenii cinstiţi luptă pen
tru pace.

întemeierea Organizaţiei Naţiunilor U- 
nite (O.N.U.), cu scopul bine definit de 
a aplana pe căi paşnice, prin tratative, 
toate conflictele dintre popoare, este toc
mai efortul suprem al omenirii de a evita 
din viaţa popoarelor războiul ca mijloc 
de rezolvare a litigiilor dintre ele.

Deci pacea şi buna înţelegere între po
poare sînt astăzi bunul suprem, preocu- 
Darea cea mai constantă şi dorinţa cea 
mai vie a oamenilor cinstiţi din toată lu
mea.

Conduşi de aceleaşi sentimente nobile, 
superioare şi pline de binefacere, senti
mente de pace, de înfrăţire, de iubire, de 
colaborare şi armonioasă convieţuire, au 
fost şi conducătorii Bisericii Ortodoxe Ro
míné şi credincioşii acestei Biserici, şi cei 
ce au revenit la Biserica strămoşească în 
urmă cu şaisprezece ani, cînd au hotărît 
să scoată din rădăcini mărul vrajbei din 
mijlocul lor şi să-l ardă pentru totdeauna 
în focul totalei nimiciri.

Era prea dureroasă şi prea păgubitoare 
— atît pe plan spiritual cît şi pe plan ma
terial, experienţa dezbinării de la 1 o98— 
J/ŢOO^caeasăiriaipoatâ^ăŢnuL._______

In fine comisia: Pacea şi contribuţia ti
neretului la realizarea ei, a oferit mărtu
risirea delegaţilor tineri creştini, de orice 
confesiune, că doresc să-şi asume sarcina 
de a sta alături de oamenii maturi — 
luptători pentru pace, ca să contribuie din 
plin la asigurarea vieţii liniştite şi în pace 
a omenirii. (După documentarul cuprin- 
zînd referatele comisiilor de la Pancreş- 
tină).

Precum se vede, participanţii la Pan- 
creştina a 2-a pentru pace din 1964 erau 
deplin conştienţi de răspunderea lor pen
tru viaţă şi pace, fiind ca creştini chemaţi 
să asigure pacea, căci „făcătorii de pace 
fiii lui Dumnezeu se vor chema” (Alat. 
5, 9).

Dar precum erau conştienţi de acest 
lucru participanţii la Pancreştină, lot ast
fel de conştienţi trebuie să fie şi orice 
credincios creştin care citeşte aceste rîn- 
duri, precum şi de fapt trebuie să fie orice 
creştin, care cunoaşte Sf. Evanghelie, de 
a fi luptător neobosit pentru viaţă şi pace, 
şi astfel de a participa activ la legămîn- 
tul lui Dumnezeu de viaţă şi pace, în
cheiat cu lumea prin Mîntuitorul Iisus 
Hristos. Prof. M. Şesan

Doar noi toţi credincioşii romín r, care 
vorbim aceeaşi limbă, avem aceeaşi cre
dinţă creştină, acelaşi cult religios, ace
leaşi sărbători, aceleaşi practici şi obi
ceiuri strămoşeşti şi aceleaşi tradiţii, nu 
se putea să mai rămînem învrăjbiţi, cer
taţi, şi să facem mereu jocul celor ce ne-au 
învrăjbit, ca să ne subjuge mai uşor. Au 
fost prea dureroşi şi prea trişti cei 250 de 
ani de vrajbă între fraţi ca din zbuciu
mul lor să nu fi învăţat, să nu fi desprins 
necesitatea revenirii la pace, la frăţieta
tea, la înţelegerea şi armonia, la iubirea 
şi unitatea iniţială. Bilanţul dezbinării ce
lor două Biserici romîneşti din Ardeal a 
fost prea negativ pentru noi şi prea a fost 
totdeauna cu dştig  bilanţul Habsburgkor 
şi al altor interesaţi în dezbinarea noastră 
religioasă, ca să nu ne dăm seama şi să ne 
deschidem ochii, ca să nu ne trezim şi 
să nu înlăturăm dezbinarea.

Anul 1948 a adus clipa fericită care a 
pus capăt acestei situaţii din viaţa credin
cioşilor romîni din Ardeai. Reîntregirea 
bisericească de la 1948, a făcut să înce
teze pentru totdeauna orice discriminare, 
orice ură, în viaţa noastră religioasă. Re
întregirea bisericească de la 1948 a făcut 
să înceteze pentru totdeauna amestecul 
străin, amestecul pornit din afara grani
ţelor Patriei noastre, în viaţa lăuntrică, 
în viaţa religioasă a romînilor din Ar
deal. Reîntregirea bisericească de la 1948 
ne-a integrat gîndirea şi acţiunea în gîn- 
direa, în preocuparea şi acţiunea desfăşu
rată pe plan mondial, de pace, de înţele
gere, de înfrăţire şi armonie generală. Ea 
ne-a unit în aceeaşi muncă — alături de 
popor — pentru înflorirea patriei noastre 
scumpe, Republica Populară Romînă.

Reîntregirea bisericească de la 1948 a 
fost un aport pozitiv adus de către Bise
rica Ortodoxă Romînă la idealul de pace, 
de înfrăţire, de unitate şi colaborare a tu
turor creştinilor.

„Mişcarea Ecumenistă a Bisericilor” 
caută şi se străduieşte pe toate căile, ca 
să aducă în viaţa tuturor creştinilor din 
lume — unitatea de înţelegere, iubirea şi 
preţuirea reciprocă, pacea şi colaborarea 
între toţi urmaşii lui Hristos. In modul 
acesta Bisericile creştine lucrează pozitiv 
şi intens pentru atingerea idealului de 
pace şi frăţietate.

„Conferinţa Creştină pentru Pace de la 
Praga” depune mari eforturi pentru a mo
biliza mai întîi pe reprezentanţii Biserici
lor creştine şi apoi, în viitor, şi pe repre
zentanţii celorlalte religii, în acţiunea 
nobilă pentru apărarea păcii şi fericirea 
omenirii întregi. Conferinţa Creştină pen
tru Pace, caută să înfrăţească, să apropie 
şi să aducă la mai multă iubire, la mai 
multă colaborare pe toţi creştinii din lu
mea întreagă în slujba păcii şi înfrăţirii 
între popoare.

Din tot ce am scris pînă aici, rezultă 
că în epoca pe care o trăim, există o do
rinţă stăruitoare în toate Bisericile creş
tine din lume, o preocupare de apropiere, 
de înfrăţire, de împăcare, de colaborare 
şi chiar o dorinţă de revenire la unitatea 
de credinţă a primelor veacuri creştine.

Se apreciază în acelaşi timp că există 
în toate Bisericile creştine din lume o 
tendinţă generală şi unanimă pentru men
ţinerea păcii în întreaga lume, pentru o 
acţiune sistematică în vederea evitării ori
cărui război între popoare şi rezolvarea 
tuturor divergenţelor prin tratative şi pe 
căi paşnice.
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Reîntregirea Bisericii Ortodoxe Ro
míné din Ardeal, din anul 1948, se înca
drează prin urmare în preocupările şi spi
ritul general care stăpîneşte astăzi în lu
mea întreagă. Această reîntregire este 
deci un pas înainte spre unitatea de cre
dinţă creştină, dar şi spre pacea dorită 
de toate popoarele de pe planeta noastră. 
Să avem nădejdi puternice că aşa va fi. 
Ea a adus unitate acolo unde era dezbi
nare, iubire acolo unde era ură, pace a- 
colo unde era vrajbă. Clerul şi credincio
şii sínt bucuroşi că după 16 ani de viaţă 
înfrăţită în sînul Bisericii strămoşeşti, 
peste tot stăpîneşte bunaînţelegere şi uni
tatea în credinţă şi cult şi în conlucrarea 
la întărirea patriei şi la cauza păcii în 
lume. Ei sínt fii buni ai Bisericii şi cetă
ţeni credincioşi patriei, legaţi de poporul 
romín şi de năzuinţele şi munca lui.

A 16-a aniversare a reîntregirii biseri
ceşti e nu numai prilej de bucurie pentru 
ceea ce s-a împlinit în aceşti ani, ci şi an
gajament pentru toţi de a lucra şi în viitor 
în spiritul acesta al unităţii bisericeşti şi 
al sprijinirii eforturilor poporului romín 
şi conducătorilor lui înţelepţi pentru pace 
şi propăşire, pentru ca viaţa tuturor să fie 
tot mai frumoasă, tot mai fericită.

Tr. Belaşcu
vicar arhiepiscopesc

Un cosmos paşnic
- Vremea noastră este epoca in care omul pă
trunde în spaţiul cosmic. Odată cu lansarea pri
mului satelit artificial al Pămintului (4 octom
brie 1957) de către Uniunea Sovietică, s-a făcui 
început extinderii puterii omului dincolo de li
mitele pămintului. De atunci şi pîriă astăzi, rea
lizările Uniunii Sovietice şi ale S.U.A au adus 
noi progrese, căci s-au lansat nu numai o mul
ţime de sateliţi artificiali, dirijaţi şi urmăriţi de 
pe pămînt, rachete care au înconjurat luna sau 
au ajuns în lună şi au transmis de acolo foto
grafii, ci au călătorit în jurul pămintului cosmo
nauţi sovietici şi americani, dovedind că omul 
se poate acomoda condiţiilor de zbor cosmic. Se 
anunţă însă noi progrese în direcţia aceasta. 
Dacă pînă acum au călătorit în rachete-satelit 
cite un singur cosmonaut, sau au călătorit doi 
cosmonauţi, dar fiecare pe racheta sa, fiind în 
necontenită legătură unul cu altul şi amîndoi 
cu pămintul (U.R.S.S.), se proiectează in viitor 
să se trimită doi cosmonauţi în aceeaşi rachetă 
care să ajungă în lună şi să se întoarcă iarăşi 
pe pămînt. Omul năzuieşte să cunoască — la în
ceput — luna şi planetele mai apropiate şi nă
zuinţa aceasta — mai devreme sau mai tîrziu
— se va împlini.

Întrebarea este: în ce spirit îşi extinde omeni
rea stăpînirea asupra spaţiului cosmic? Pleacă 
omul acolo în spiritul lui Marte, zeul războiu
lui, ca să distrugă, sau pleacă în spiritul iubirii 
şi păcii, ca să construiască şi să folosească to
tul spre binele pămîntenilor? E problema, pe 
care şi-au pus-o de la început toate popoarele, 
mari şi mici, fie că participă sau încă nu parti
cipă la pătrunderea omului în cosmos. Ele au 
simţit nevoia de a se stabili principiile, care să 
fie obligatorii pentru toate statele în spaţiul cos
mic. De aceea, în ultimii ani, Adunarea. Gene
rală a Organizaţiei Naţiunilor Unde, a adoptat 
în unanimitate mai multe rezoluţii, care obligă 
din punct de vedere moral toate popoarele. Pe 
baza unei astfel de rezoluţii, s-a creat în 1959 
Comitetul O.N.U. pentru folosirea spaţiului cos
mic în scopuri paşnice. Din acest Comitet face 
parte şi Republica Populară Romlnă, delegatul 
nostru fiind vicepreşedinte. Comitelui se ocupă 
de problemele tehnice şi juridice ale activităţii 
statelor în cosmos.

Două rezoluţii ale Adunării Generate O.N U., 
una din 1962, alta din 1963, au stabilii urmă
toarele principii juridice în acest sens: 1) în 
spaţiul cosmic se aplică dreptul internaţional 
actual, inclusiv Carta O.N.U.; 2) spaţiul cosmic 
şi corpurile cereşti pot fi cercetate şi exploatate 
de toate statele în conformitate cu drepiul in
ternaţional, dar nici un stat nu poate pretinde 
să-şi extindă dominaţia asupra acestora. Statele 
au proprietate (suveranitate) numai asupra ve
hiculelor cosmice, şi asupra aparaturii şi insta
laţiilor, pe care le-au lansat.

La sesiunea Adunării Generale O.N.U. din 
1963 s-au adoptat alte două rezoluţii foaite im
portante. Prima (din 17 octombrie 1963) inter
zice plasarea de arme nucleare pe orbită în spa
ţiul cosmic. Aceasta completează dispoziţiile 
Tratatului de la Moscova (5 august 1963j. prin 
care s-au interzis experienţele cu arme atomice 
în trei medii, între care şi în spaţiul cosmic. 
Astfel s-a făcut primul pas spre denuclear izarea 
cosmosului şi spre folosirea lui numai în scopuri 
paşnice. A doua rezoluţie cuprinde principiile 
din rezoluţiile anterioare, care sínt îndrumătoare 
pentru activitatea cosmică a statelor, la care 
principii adaugă altele, ca: cercetarea şi exploa
tarea spaţiului cosmic să se facă spre binele şi 
în interesul întregii omeniri; statele au o răs
pundere internaţională pentru activitatea lor în 
spaţiul cosmic, ele răspund pentru pagubele 
(prejudiciile), provocate de vehiculele cosmice, 
pe care le-au lansat; statele trebuie să colabo
reze, să-şi acorde ajutor reciproc şi să se con
sulte în legătură cu acţiunile întreprinse de un 
stai în spaţiul cosmic, acţiuni care ar putea pre
judicia interesele cosmice ale altor state; cos
monauţii sínt consideraţi ca trimişi ai întregii 
omeniri şi li se va acorda asistenţă în caz că-s 
în pericol sau aterizează forţat in oricare ţară.

*Din rezoluţiile O.N.U. se vede că nici un stat 
nu-şi poate extinde suveranitatea asupra spaţiu
lui cosmic, ci el este deschis tuturor statelor, el 
aparţine omenirii întregi care cere să fie ioiosit 
numai în scopuri paşnice şi spre binele, tuiuror 
oamenilor.

Mai multe organizaţii internaţionale se pre
ocupă de formularea principiilor dreptului cosmic. 
In septembrie 1963 a avut loc la Varşovia, un 
colocviu internaţional în acest scop, convocat 
de Federaţia Internaţională de Astronuutică şi 
de Institutul Internaţional de Drept Cosmic■ De- 
asemenea, Comitetul O.N.U. pentru folosirea 
spaţiului cosmic în scopuri paşnice pregăteşte 
textul a două convenţii internaţionale, referi
toare la responsabilitatea statelor pentru activi
tatea lor în spaţiul cosmic şi la obligaţia lor de 
a acorda ajutor cosmonauţilor în cazuri spe
ciale. In felul acesta se precizează tot mai mult 
normele după care trebuie să se orienteze toate 
statele în problemele legate de spaţiul cosmic.

Ţara noastră s-a pronunţat şi se pronunţă îm
potriva militarizării cosmosului şi pentiu folo
sirea spaţiului cosmic în scopuri paşnice, pentru 
propăşirea întregii omeniri. Dar un cosmos paş
nic cere şi un pămînt paşnic. Folosirea în scopuri 
paşnice a Cosmosului are garanţii de realizare 
deplină, dacă pămintul, prin dezarmarea gene
rală şi totală, devine un teritoriu fără arme şi 
fără armate, un pămînt al păcii şi colaborării. 
Cosmosul ne cheamă să consolidăm pacea şi 
prietenia pe pămînt, să ne unim tocile forţele 
pentru cucerirea lui, pentru noi progrese spre 
fericirea tuturor. Lupta popoarelor — şi lupta 
poporului nostru, pentru dezarmare generală şi 
totală este binefăcătoare nu numai pe pămint, 
ci şi în cosmos.

Creştinii nu pot decit să fie alături de această 
luptă. Ei împlinesc astfel visul profeţilor despre 
pacea veşnică şi universală, chemarea îngerilor 
din noaptea sfîntă: „pe pămînt pace şi între oa
meni bunăvoire", porunca iubirii şi păcii, clată 
de Mântuitorul, care iubire şi pace trebuie să îm
brăţişeze nu numai pe iot omul, pămintul întreg, 
cu tot ceea ce există şi viază pe el, ci lumea în

treagă, cosmosul întreg. Căci „al Domnului este 
cerul şi pămintul” — zice Psalmisiul, şi voia 
Lui este ca toate să vieţuiască în pace, şi în pace 
să se dezvolte spre desăvîrşire. N. M.

La praznic
La 15 august a. c. s-a prăznuii hramul Sf. 

Mănăstiri „Sf. Ana” de la Rohia (Tg. Lăpuş). 
(Mănăstirea a fost ridicată în 1926 de preotul 
Nicolae Gherman din Rohia, în amintirea dece
datei sale fiice, Ana). Sfintele slujbe au fost să- 
vîrşite de un sobor de preoţi din care au făcut 
parte P. C. lor Prot. tractului Lăpuş, Petre Şu- 
teu, Prot. Dr. Simion Radu, duhovnicul Institu
tului Teologic Universitar Sibiu, P. C- Sa 
Protos. Iustimian Chira, stareţul mănăstirii, Pr. 
I. Man, parohul Rohiei, trei Ieromonahi şi Iero- 
diacon Ignatie.

Răspunsurile au fost date de un grup de stu
denţi teologi din partea locului. La sfîrşit au 
predicat: P. C. Sa Păr. Prot. Dr. Simion Radu 
despre „,Maica Domnului mijlocitoare* mîntuirdi 
noastre”, Păr. Prot. P. Şuteu, care a adus salu
tul şi binecuvîntarea P. Sf. Teofil ai Clujului şi 
P. C. Pr. stareţ Iustinian despre „Bucuriile 
Praznicului”, îndrumări şi sfaturi pentru credin
cioşi şi mulţumiri pentru pelerini. Predicile au 
turnat în suflete dorinţa de lucru după voia iui 
Dumnezeu pentru binele obştesc şi pacea a toată 
lumea- Pr. S. R.

PATRIEI
Şir de primăveri însorite eşti Patrie azi,
Surîzi în beteală de ploi şi-n arome de brazi, 
Ochii tăi limpezi ca nuferii-n iezere line 
Se deschid să cuprindă cerul vremii senine. 

Oraşe noi drapate în crini, sat?, bogate, 
Fabrici, păduri de schele şi încă cîte toate, 
Ţi-au dăltuit în stemă o frescă — a măreţiei 
lmpodobindu-ţi chipul cu nimbul bucuriei. 

Sub trandafiri arzi astăzi curată şi bogată,
Pe toga-ţi de mătase n-ai fir de praf, n-ai pată, 
Căci înfrăţiţi în muncă, în dalbe dimineţe,
Iţi aşezăm pe frunte cununi de frumuseţe.

Preot Ştefan Tascianu

U n  c h ip  d e  d o u ă z e c i  d e  a n i...
Păstrîndu-ţi vîrsta înţeleaptă, 
în care anii te-au zidit 
şi te-au urcat treaptă cu treaptă 
să ai iar chipul înflorit,

Să bei din apa tinereţii 
ca dintr-un limpede Izvor 
şi cu ştergarul dimineţii, 
tu faţa să o ştergi — de zor, 

şi chipul tînăr să se vadă 
ca-n amintire, ce n-ai da?
Dar anii vin ca o zăpadă, 
lovind cu crivăţ faţa ta!

Cînd ce cu unul nu se poate, 
cu toţi e basm înfăptuit,
Azi tinere-s pămînturi toate, 
e chipul ţării înflorit.

Istoria s-a frînt în două 
nu de un fulger ci de zori 
veni în August lume nouă 
ureînd pe schele muncitori...

In mîna dreaptă ei mistria 
ţineau şi tot zideau mereu;
Ţăranii înfloreau cîmpia 
se depărtau de timpul greu.

Iar apele dădeau lumină 
chiar glasul apelor ardea 
ca şi o cupă ce-i prea plină 
parcă un cer se revărsa.

Cîntarea nouă a Romîniei 
răsună-n ramuri ca un vînt 
şi cu veşmîntul poeziei 
se-mbracă azi acest pămînt.

Nu clopot scufundat în marc, 
cum ar fi vrut poate duşmani 
e ţara mea, ci chip de floare, 
un chip de douăzeci de ani!-..

Pr. N. Modoiu
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Opreşte pe fratele tău de la rău
Sîntem obişnuiţi adesea să credem ca binele 

şi răul se face numai în mod direct, fără să luăm 
seama că se poate iace şi în mod indirect, con
tribuind la un bine, sau un rău.

Vom vorbi acum de binele ce îl facem, oprind 
pe ailtul de la rău, în scurt oprind răul. De multe 
ori acest bine nu-i apreciat căci omul rm-şi dă 
silinţa să judece ce avea să se întîmple, dacă nu 
era oprit de la rău, dacă nu era salvat Pentru a 
înţelege mai bine, vom reda cîteva lapte din 
Siînta Scriptură, analizînd şi cosecinţele ce avea 
să le aibă răul dacă nu era oprit.

Fiii lui Iacob au hotărît, din pismă, să-l omoa
re pe fratele lor mai mic, Iosif, şi să-l arunce în
tr-o groapă, pentru a putea spune tatălui lor, că 
l-a mîncat o fiară sălbatică. Rutin, unul dintre 
fraţi, i-a oprit: „Să nu vărsaţi sînge, aruncaţi-1 
într-o groapă de acestea, care este în pustie, iar 
mina pe el să nu puneţi”. In acelaşi timp, spune 
cartea sfîntă „el se gîndea cum să-l scoată din 
mîinile lor, pentru a-1 da părintelui său” (Fac. 
37, 22).

Observăm că Rufin, prin oprirea fraţilor săi de 
la rău, e salvatorul de la moarte al fratelui său 
Iosif, dar in acelaşi timp şi salvatorul fraţilor 
săi de la păcatul uciderii. Fără intervenţia lui 
Rufin se făcea un păcat de moarte de către fraţii 
săi şi unui om i se lua viaţa. Deci Rufin e salva
torul şi al lui Iosif de la moartea trupească şi al 
fraţilor săi de la moartea sufletească şi aceasta 
prin oprirea de la răul pe care voiau să-l facă 
fraţii săi. O altă faptă.

Cărturarii şi fariseii, aduc la Mîntuitorul o fe
meie păcătoasă, pe Maria Magdalena, pe care a- 
veau de gînd s-o omoare pentru păcatul ei. Ispi- 
tindu-1 pe Iisus, pentru a-1 putea cleveti, îl în
treabă, ce părere are de acest lucru. Mîntuitorul 
provocîndu-le tuturor mustrare de cuget, îi o- 
preşte de la omor, scăpînd astfel femeia de la 
moarte.

Şi în acest caz, Domnul nostru Iisus Hristos, 
prin oprirea de la rău a cărturarilor şi fariseilor, 
e salvatorul Mariei Magdalena de la moartea 
trupească. El însă nu se mulţumeşte cu atit, ci 
o salvează şi de la moartea sufletească, m care 
era, cerîndu-i viaţă curată şi ea ascultînd devine 
ucenică a învăţăturilor Lui. Dar Iisus Hristos 
salvează şi pe fariseii şi cărturarii ce o aduseră 
la El, de păcatul uciderii, dindu-le în plus. prin 
provocarea mustrării de conştiinţă şi posibilita
tea de a se pocăi de păcatele lor, căci ştiut este, 
că mustrării de conştiinţă, de cele mai multe ori 
îi urmează pocăinţa.

Am dat aici cîteva cazuri, în care intervine ci
neva, la momentul potrivit, care opreşte răul, in
tervine salvatorul- Am analizat de asemenea şi 
consecinţele ce avea să le aibă răul, dacă nu 
era salvatorul, pentru a ne putea da seama, cît 
de mare valoare are acest bine. Cîte cazuri nu 
sînt în viaţă mai puţin grave, dar care pe parcurs 
devin tot atit de grave. Pentru ilustrare putem 
cita cunoscuta pildă a lui Esop: Un copil fură o 
carte. Mama sa nu-1 ceartă, nu-1 opreşte de la 
furat. Cînd creşte se învaţă a fura lucruri mai 
mari pînă e prins şi condamnat la spînzurătoare- 
Pe drum spre moarte, cheamă pe mama sa să-i 
spună ceva în taină. Cînd marna îşi lipeşte ure
chea de gura lui, spre a auzi ce i se spune, el o 
apucă cu dinţii de ureche şi ii-o rupe zicindu-i: 
„Aceasta e pentru ce nu m-ai oprit cînd mă în
văţam a fura, ci încă-ţi părea bine că-ţi adu
ceam de furat — iată mi-ai scurtat viaţa”.

In contrast cu aceasta cît de frumoasă apare 
fapta măreaţă a mamei fericitului Augustin, care 
l-a oprit prin toate mijloacele pe fiul său de la 
rău: sfaturi, rugăciuni, intervenţie la episcop, 
etc. Rezultatul: îşi îndreaptă viaţa şi devine fo
lositor nu numai lui, ci şi societăţii, şi apoi şi 
Mîntuitorului, căruia îi devine ucenic.

Dar învăţătura în care se vede cît de mare e

valoarea binelui, împlinit prin oprirea de la rău, 
e fericirea a şaptea: „Fericiţi făcătorii de pace 
că aceia fiii lui Dumnezeu se vor chema” (Mt. 
5, 9). E vorba aci, cum vedem, de cei care nu nu
mai trăiesc în pace, dar care şi opresc pe seme
nii lor de la certuri, de la neînţelegeri, de la răz
boi, într-un cuvînt de la rău — fac pace, adică 
nu sînt indiferenţi de păcatul semenilor lor, ci îl 
opresc. Căci cei care sînt în ceartă, in minie,, în 
neînţelegeri sînt în păcat. Şi sînt în păcat pen
tru că ei nu se judecă unul pe altul cu iubire, ci 
cu ură — nu au in vedere ceea ce i-ar uni, adică 
asemănările, ci cele ce îi despart, deosebirile. De 
aceia Domnul nostru Iisus Hristos ,cînd opreşte 
pe Apostolul Petru, spunîndu-i: „întoarce sabia 
ta la locul ei, că toţi cei ce scot sabia de sabie 
vor pieri” (Mt. 26, 52), El opreşte răul, făcîrid 
pace. Altminteri, dacă fapta lui Petru se conti
nua, ne închipuim ce proporţii ar fi luat încăie
rarea dintre Apostoli şi ceata care venise să-l 
prindă pe Iisus. In acest sens şi Rufin, şi Mîn
tuitorul în faptele de mai sus şi deci oricine o- 
preşte răul, opreşte mînia, furia celor ce vor să

Cuvioasa Paraschiva
La 14 octombrie Biserica noastră prăznuieşte 

pe Cuvioasa Maică Paraschiva. Viaţa ei strălu
ceşte prin evlavie, rugăciune şi dragoste de Dum
nezeu şi om.

Cuvioasa Paraschiva s-a născut pe la anul 
1150 în satul Epivata din Tracia, la sud de Var
na, din părinţi credincioşi şi care i-au dat o edu
caţie creştină aleasă.

La biserică ascultînd cu atenţie citirea Evan
gheliei a fost mişcată adine de cuvîntul Domnu
lui: „Cel ce vrea să vie după mine să se lapede 
de sine, să-şi ia crucea sa şi să-mi urmeze mie” 
(Mc. 8, 34). Zilnic se gîndea: cum să traducă 
în viaţă această poruncă: cum să facă bine ce
lor de seama sa? Şi gîndul cel bun a devenit 
faptă- Părinţii săi o îmbrăcau cu hăinuţe fru
moase, iar ea le schimba cu cele zdrenţoase ale 
fetiţelor sărace de vîrsta ei. Fapta s-a repetat, iar 
părinţii au dojenit-o şi au pedepsit-o pentru a- 
ceastă purtare. Nimic însă n-a putui să-i schim
be această deprindere; de aceea, ca să nu mai 
facă supărare părinţilor, a plecat de acasă şi s-a 
dus în pustie să-şi închine viaţa lui Dumnezeu.

După o petrecere duhovnicească de 5 ani la 
multe mănăstiri din Constantinopol şi jur, unde 
trăia numai în rugăciune, post şi milostenie, a 
plecat în Palestina, a ajuns la Ierusalim şi s-a 
stabilit într-o mănăstire de maici pînă la vîrsta 
de 25 de ani.

De aici a venit iar în Epivata, patria sa, 
şi doi ani a petrecut ca monahie, Ungă biserica 
Sf. Apostoli, necunoscută de nimeni.

După doi ani a murit, a fost înmormîntată de 
credincioşi într-un loc retras, lingă mare. După 
mulţi ani de la această întîmplare, s-a aşezat 
un pustnic lingă mormîntul ei. Intr-unu din zile, 
lingă locuinţa sa a fost aruncat de mare cada
vrul unui corăbier care suferise de o boală mo
lipsitoare şi infecta aerul cu mirosul său. Pust
nicul a rugat pe locuitorii din Epivata să-l în
groape. Aceştia săpînd au dat peste un trup de 
om neputrezit, au aşezat lingă el pe corăbier, 
l-au îngropat şi au plecat. In ziua următoare, 
Cuvioasa Paraschiva se arată în vis unui gropar 
şi-i ceru să-i dezgroape trupul neputrezit. Oa
menii au venit în grabă, i-au dezgropat rămăşi
ţele pămînteşti şi le-au aşezat cu mare cinste 
în biserica satului, Sf. Apostoli. Aici moaştele 
ei au făcut multe minuni, tămăduim) pe cei bol
navi şi ajutînd pe cei din nevoi.

Sfintele moaşte au rămas aici timp de 200 de 
ani, pînă cînd împăratul romîno-bulgar, loan 
Asan, le-a dus la Tîrnova, capitala ţării sale. Ba- 
iazid Fulgerul, sultanul turcilor a distrus impe-

facă rău, sau cel puţin atenuiază răul.
înţelegem acum de ce aceşti binefăcători, vor 

li atit de fericiţi, îneît vor fi numiţi fiii lui Dum
nezeu. Ei vor primi, adică, pe lingă înfierea di
vină, primită în dar de la Dumnezeu prin Sf. Bo
tez, ca urmare a jertfei Mîntuitorului, şi vred
nicia de fii ai lui Dumnezeu prin năzuinţa lor u- 
mană după sfinţenie, în care binele sa rodească 
cît mai mult. Şi este interesant că această rodire 
de bine nu e numai în sufletul lui, ci şi în al celor 
pe care îi opreşte de la rău şi în al acelora cărora 
avea să li se facă rău în sufletul cărora 
face pace. De aceea şi răsplata e mare: fiii lui 
Dumnezeu se vor chema, căci „se ştie că cel ce 
a întors pe păcătos de la rătăcirea căii lui (îl va 
opri de la rău) îşi va mîntui sufletul din moarte 
şi va acoperi mulţime de păcate” (Iacob 5, 20). 
Şi aceasta pentru că cel care face binele în mod 
direct, poate că nu-1 interesează răul aituia pe 
care să-l oprească (trece indiferent), poate să fie 
unilateral numai în direcţia aceasta, pe cită vre
me cel care opreşte răul, oprire, care este un bine 
în mod indirect (ce adesea nici nu se consideră 
bine, necunoscîndu-i-se urmările), cu atît mai 
mult va face binele în mod direct.

Pr■ loan Graure

riul Asăneştilor şi a vîndut moaştele Sfintei Pa
raschiva lui Mircea cel Bătrîn, domnul Ţării Ro- 
mîneşti (1386—1418). Din Ţara Romînească, 
ele au ajuns la Belgrad, unde au rămas 124 de 
ani, pînă la 1520, cînd sultanul Selim le-a dat 
Patriarhiei din Constantinopol. De aici le aduce 
Vasile Lupu, evlaviosul domn al Moldovei, care 
zidise de curînd biserica Sf. Trei Ierarhi din 
Iaşi. In 13 iunie 1641, voievodul a aşezat met 
moaştele Cuvioasei Paraschiva, unde au stat 
pînă la sfîrşitul secolului al XIX-lea.

Acum reparîndu-se sfîntul lăcaş, sfintele 
moaşte au fost aşezate în biserica Sf. Gheorghe, 
de alături. Astăzi ele se găsesc in Catedrala 
mitropolitană din Iaşi.

Prăznuirea Cuvioasei Paraschiva se face cu 
laudă şi cinste deosebită la 14 octombrie.

Viaţa Sf. Paraschiva este predica faptei bune, 
îndeosebi a dragostei ajutătoare de frate în orice 
trebuinţe.

Pomenind an de an, pe Cuvioasa Maica noas
tră Paraschiva, să ne amintim de ostenelele sale 
duhovniceşti, de dragostea sa pentru bunul Mîn- 
tuitor şi pentru semeni şi să fa^em şi noi ase
menea, ca oameni ai iubirii frăţeşti şi ai păcii.

Părintele Simion

f  P r e o t u l  NICOLAE OPRIŞ
După o scurtă dar grea suferinţă, a încetat 

din viaţă în ziua de 5 iulie a. c. preotul Nicolae 
Opriş de la parohia Gîrbova, protopopiatul Se
beş, regiunea Hunedoara.

S-a născut în comuna Dridif, raionu'. Făgăraş, 
la 10 aprilie 1904 din părinţi plugari. Liceul l-a 
făcut la Făgăraş dar teologia la Sibiu, 1923— 
1927. A făcut parte din acea generaţie de stu
denţi care s-au bucurat de atenţiunea deosebită, 
de îndrumările luminoase şi purtarea de grijă a 
Mitropolitului Nicolae Bălan.

S-a aşezat apoi în parohia Gîrbova, unde a 
păstorit cu vrednicie timp de 35 de ani.

A fost ca preot foarte bun slujitor la altar, 
bun predicator şi păstor plin de înţelegere şt 
apropiat de sufletul credincioşilor.

După dorinţa lui a fost înmormîntat în locul 
de naştere, Dridif. Acolo a şi fost prohodit cu 
toată cinstea şi rînduiala.

Din Gîrbova au venit credincioşi ortodocşi şi' 
evanghelici, aceştia în frunte cu preotul evan
ghelic şi membrii curatoratuiui. Soborul, care a 
slujit, a fost condus de protopopii din Sebeş şi 
Făgăraş. Cuvînt de preţuire au rostit cei doi 
protopopi, N. Cantor şi M. Ionaşcu, apoi preoţii 
D. Comşa din Poiana, V. Postolachc din Dridif şi 
coleguil de curs, prot. Gh. Secaş, din Sibiu.

Dumnezeu să-i facă parte cu drepţii şi veşnică 
să-i fie pomenirea! Participant
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